



▲搬运工们被热砖烤得汗流浹背。

废渣变金砖

文/片 本报记者 陈文进

泰安新汶新汶矿区孙村社区有几座堆积了多年的煤矸石山,当地人称渣子山。多年来,庞大的矸石山不仅占据了大量的公共空间,山上残渣自燃产生的大量二氧化硫等废气也影响了当地的空气质量和周围居民的生活。最近几年,矸石山上的废渣被逐渐用来造砖、修路和矿坑回填,这几座矸石山正在逐年变矮变小,有的矸石山已经变成了平地。

日前,记者来到孙村社区新汶煤炭运销公司一座矸石山,用镜头记录下这些为改变家乡面貌和自己生存环境而常年奋战在山上山下的劳动者。

矸石山下的砖厂建于2001年,制砖原料全部取自矸石山,是我国最早利用煤矸石造砖的工厂之一。砖厂现有110名工人,

他们全部来自孙村社区和周边村庄,其中女工占了一半,主要从事分拣煤矸石,运送煤矸石粉和搬运刚成型的砖,劳动强度很大。粉碎煤矸石及在窑炉焙烤砖块等工作环境恶劣,危险的活儿主要由男性操作机械设备完成。

由于砖厂24小时不停工,工人工作时间采用传统的“三班倒”,每班工作8小时。早班早上6点开始,晚班从晚上10点干到早上6点,非常辛苦。这些工人以中年人居多,平均年龄55岁。许多人干完一天的活儿,收工回家后还要照料老人和孩子。

砖厂工人挣的是辛苦钱,平均月工资只有1000元多一点,收入不高,但是比较稳定。从他们滴着汗珠的脸上能看出来,他们很知足,每天累并快乐着。目前,砖厂日出砖约30000块,每天消化煤矸石200吨,为节能减排做出了不小贡献。



▲堆积了几十年的矸石山终将成为历史。



▲一名女工将已经尘化的煤矸石粉运出厂房。



▲有时搬运工一副新手套用不了一天就被高温方砖烫坏。



▲出炉的窑车经过一天一夜后温度依然很高,需要洒水降温。